SEHR GUT
Bei mindestens zwei der Handlungsbereiche wurden konsequent über das Zielbild hinausgehende Leistungen erbracht, bei den restlichen Handlungsbereichen liegen die Leistungen im Bereich des Zielbildes.
Insbesondere die aktuellsten Aufzeichnungen zeigen deutlich eine über das Zielbild hinausgehende Kompetenz in diesem Fach.
Es liegen daher Belege vor, die das Aussprechen von „sehr gut“ rechtfertigen.
GUT
Bei mindestens zwei der Handlungsbereiche wurden konsequent Leistungen erbracht, die im Bereich des Zielbildes liegen, nur bei einem Handlungsbereich liegen die Leistungen nicht im Bereich des Zielbildes.
Insbesondere die aktuellsten Aufzeichnungen ergeben in der Zusammenschau der einzelnen Handlungsbereiche ein Gesamtbild von Kompetenz, das deutlich im Bereich des Zielbildes liegt, auch wenn in einem Handlungsbereich die Ergebnisse über das Zielbild hinaus gehen oder nur teilweise dem Zielbild entsprechen.
Es liegen daher Belege vor, die das Aussprechen von „gut“ rechtfertigen.
BEFRIEDIGEND
Bei mindestens einem Handlungsbereich wurden konsequent Leistungen erbracht, die im Bereich des Zielbildes liegen, bei den anderen Handlungsbereichen liegen die Leistungen nicht im Bereich des Zielbildes.
Insbesondere die aktuellsten Aufzeichnungen ergeben ein Bild von Eigenständigkeit im Zielbild, auch wenn Mängel in der Durchführung der Aufgaben vorkommen bzw. auch wenn in zwei Handlungsbereichen die Ergebnisse überwiegend zeigen, dass das Zielbild nur teilweise erreicht wurde.
Es liegen daher Belege vor, die das Aussprechen von „befriedigend“ rechtfertigen.
GENÜGEND
Bei mindestens zwei Handlungsbereichen wurden konsequent Leistungen erbracht, die unter dem Zielbild liegen, beim anderen Handlungsbereichen liegen die Leistungen nur in Ansätzen vor.
Insbesondere die aktuellsten Aufzeichnungen ergeben ein Bild von Eigenständigkeit im Hinblick auf das Zielbild, auch wenn das Ziel nur teilweise getroffen wurde bzw. Mängel in der Durchführung der Aufgaben vorkommen. Möglicherweise liegt ein Handlungsbereich vor, in dem das Zielbild konsequent erreicht wurde und dafür fehlt in einem anderen die Eigenständigkeit.
Es liegen daher insgesamt Belege vor, die das Aussprechen von „genügend“ rechtfertigen.
